

■中国这十年

把人民健康放在优先发展的战略地位

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代卫生健康事业发展成就

“看病难、看病贵”问题加速破解 健康中国建设进展顺利

新华社记者
董瑞丰 田晓航

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，确立了新时代卫生与健康工作方针，不断深化医药卫生体制改革，走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。

中共中央宣传部7日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，聚焦新时代卫生健康事业发展成就。

十年间，我国人均预期寿命从74.8岁增长到78.2岁。最新数据显示，我国基本医疗保险参保人数超过13.6亿，居民个人卫生支出占卫生总费用比例降至27.7%，90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点。

“医药卫生体制改革持续深化、人民群众‘看病难、看病贵’问题加速破解。”国家卫生健康委副主任李斌表示，总的来说，这十年是我国卫生健康事业进步最大、老百姓健康获得感不断增强

的十年，目前我国居民主要健康指标居于中高收入国家前列，人民群众健康权益得到充分保障。

从制定修订基本医疗卫生与健康促进法等法律，编制和实施《“健康中国2030”规划纲要》，到促进人口长期均衡发展，“一老一幼”健康水平进一步提高；从卫生人才队伍整体素质不断提高，医疗技术能力与质量水平双提升，到卫生科技发展日新月异，参与全球卫生治理更深更广……新闻发布会上列出的一项项成

就，勾勒出十年来我国努力全方位、全周期保障人民健康的全景图。

根据“十四五”规划和2035年远景目标纲要，2035年将建成健康中国。

“共建共享、全民健康”是建设健康中国战略主题。”李斌表示，目前，促进健康的政策体系基本建立，健康维护能力明显提升，生产生活环境持续改善，居民健康素养水平不断提高，健康中国建设开局起步良好、进展顺利。

让更多群众方便看中医 加快建设优质高效中医药服务体系

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝。十年来，我国加快建设优质高效中医药服务体系，基层中医药服务能力显著提升，中医药服务更公平、更可及、更便利。

国家中医药管理局副局长秦怀金介绍，近年来，我国持续推进实施基层中医药服务能力提升工程，不断完善基层中医药服务网络。2012年以来，中央财政累计支持3.67万个中医馆建

设。截至2020年底，全国超八成社区卫生服务中心和乡镇卫生院已设置中医馆。

同时，各地依托现有中医医疗机构加强基层中医适宜技术推广能力建设，累计建立中医适宜技术推广省级基地32个、县级基地1820多个。国家中医药管理局还统筹403家三级医院对口帮扶699家县级中医院，采取驻点帮扶、人员培训、技术指导等方式持续提升县级中医院服务能力。

多部门联合印发《中药材生产质量管理规范》等文件加强质量源头管理；实施中药标准化项目，加强中药生产全过程控制；持续加大中药科技投入，中药科技创新不断深入……

“过去十年，是新中国成立以来中医药事业发展最好的一个时期。”秦怀金说，下一步我国将进一步发挥中医药特色优势，加强基层人才队伍建设，不断提升服务能力，在加快推进健康中国建设和服务群众健康方面发挥更加重要的作用。

进一步提升卫生应急能力 因时因势优化疫情防控措施

十年间，我国公共卫生体系先后经历了H7N9禽流感、中东呼吸综合征、埃博拉、新冠肺炎等重大传染病疫情和地震、洪水等自然灾害的考验。

国家疾病预防控制局副局长常继乐表示，卫生应急能力是卫生健康综合实力的体现。这十年，我国卫生应急体系初步建立，卫生应急核心能力达到国际先进水平，科学高效做好突发公共卫生事件的防控和应对。

“我国建成了全球最大的传染病疫情和突发公共卫生事件网络直报系统，突发公共卫生事件信息平均报告时间缩短到4小时以内，已经具备在72小时内检测300多种病原体的能力。”常继乐介绍，此外，我国还建立了突发公共卫生事件风险评估制度，

已建成4大类59支国家卫生应急队伍。

当前，全球新冠肺炎疫情仍处于高位，病毒还在不断变异，疫情带来的风险和威胁仍然存在。常继乐表示，以坚定不移的战略定力，处理好短期和长期、局部和整体的关系，因时因地因势不断优化防控政策措施，高效统筹疫情防控与经济社会发展，这既是秉承科学精神、科学态度的基本要求，也是遵循科学规律的现实选择。

“我们将聚焦新冠肺炎疫情处置，统筹多病防控和紧急医学救援，进一步提升应急处置能力，更好保障人民健康，为构建人类卫生健康共同体作出更大的贡献。”常继乐说。

(新华社北京9月7日电)



泸定地震已造成74人遇难

另有26人失联259人受伤 正全力以赴开展抢险救援

关注
泸定地震

四川泸定6.8级地震已造成74人遇难，其中甘孜州40人遇难、雅安市34人遇难。

据甘孜州抗震救灾指挥部消息，截至9月6日21时，四川泸定6.8级地震已造成甘孜州40人遇难、14人失联、170人受伤。

据雅安市应急管理局消息，截至9月6日21时，四川泸定6.8级地震已造成雅安市34人遇难、12人失联、89人受伤。

目前相关受灾情况还在进一步统计中，地震灾区正全力以赴开展抢险救援工作。



△救援人员乘坐橡皮艇经水路，再爬山路进入受灾地区。



△9月7日，首批从海螺沟搭乘直升机疏散出来的滞留人员抵达泸定县磨西镇。



救援队员用担架护送童洪清老人冲出危险区。

大乌科救援记

“我们住在镇上一个安置点，有电也有水能上网，吃住方便，暂时稳定下来了。”接到亲人报平安的电话后，磨西镇共和村村民付仕华轻松了许多。

9月6日早晨7时，四川甘孜武警救援队队员们开始在泸定县磨西镇集结，沿省道S434线磨西镇往泸定方向徒步前进，目的地是8公里外的咱地村3组，当地人称为大乌科。付仕华戴着安全帽，背了一箱牛奶，神色凝重地跟着武警救援队伍往前走。

“老婆5日上午带孩子回大乌科，地震后被困在村里，好不容易联系上了，却得知老婆的外婆不幸被巨石砸中遇难的噩耗。”付仕华焦急地表示，想着赶紧去见老婆孩子，同时想去看遇难亲人的情况。

从场镇去大乌科只有一条柏油路连接，平时开车也就20来分钟，但救援队伍用了一个半小时才艰难行进到村口。途中数次遭遇巨石断道，对面山崖还有2次岩爆，不得不小心翼翼、跑步前进。

泸定6.8级地震，把大乌科变成了一座“孤岛”。村干部说，地震造成咱地村3人遇难，1人失联，10多人受伤，300多户受灾，大乌科多数村民因道路中断而被

困两山之间的台地，随时面临落石和山体垮塌风险。

“别走中间、别走岸边，留意树枝动静。”救援队员快速前进时，也不忘给村民提个醒。

记者环顾左右，不见了付仕华，但也不敢久留，终于在村口一个叫登杆坪的开阔地见到了一群村民，很多人都红着眼睛。付仕华的爱人背着孩子坐在地上只是哭，付仕华在周围转来转去，泪水在眼眶里打转。

到这里，救援队就不再让非专业救援人士往里进了。站在村口眺望，两山之间，一座狭长的小桥把村子与此岸连接起来。一名救援队员背着一位老人在乱石间穿行，几名队员紧随护送至登杆坪才把老人放下。

上午9时40分，当救援队员们抬着担架护送78岁老人童洪清缓缓走过小桥来到其他村民面前时，来自森林消防的一支救援队也加入其中，人多力量大，大家喊着口号，一路疾行冲过危险区。至此，大乌科200多名被困群众已全部转移出村。

来到省道S434线共都桥山体滑坡断道处，村民们扶老携幼沿着护坡斜坡往高处攀爬，救援队员站成一排牵引村民离开，前往磨西镇救灾安置点。

据新华社电

2022年医保药品目录调整

阿兹夫定片等344个药品通过初步形式审查

据新华社北京9月7日电 国家医保局日前对2022年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，共有344个药品通过初步形式审查，其中包括已被纳入新冠肺炎诊疗方案的中国国产新冠口服药阿兹夫定片。

此次药品通过比例为70%，申报和通过初步形式审查的药品数量相较2021年有一定增加。在通过率方面，目录外药品比例为60%，目录内药品比例为91%。

据介绍，医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价等环节，形式审查只是其中一个环节。通过形式审查，表明该药品有资格进入下一步的专家评审环节。

国家医保局提示，药品最终能否进入国家医保药品目录，需要进行包括经济性在内多方位严格评审，通过评审的独家药品要经过谈判、非独家药品要经过竞价，只有谈判或竞价成功才能被纳入目录。

此次公示时间截至9月12日，国家医保局将根据公示期间收到的反馈意见，进一步核实相关信息，确定最终通过形式审查的药品范围，并向社会进行公布。

北京新增一起中学聚集性疫情

据新华社北京9月7日电 记者从7日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，北京新增一起中学聚集性疫情，目前已报告3例感染者。

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰介绍，9月7日0时至15时，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者7例，均为隔离观察人员。其中，昌平区5例、海淀区2例；普通型1例、轻型4例、无症状感染者2例。

海淀区人民政府副区长徐振涛介绍，9月6日0时至9月7日15时，海淀区新增3例本土新冠肺炎病毒感染者，居住地均为中央民族大学附属中学海淀校区集体宿舍，为同班同学，其中两人为近期外省返京人员。9月1日开学以来在校内进行封闭式管理，其间未出校。8月30日至9月5日核酸检测结果均为阴性，9月6日核酸检测结果均为阳性。

据悉，截至目前已判定中央民族大学附属中学校内密接570人，其余教职工和学生按照高风险人员落实管控。目前共采样1991人，除3名感染者外，其余师生核酸检测结果均为阴性。

昌平区人民政府副区长白琳介绍，对北京化工大学昌平校区关联聚集性疫情坚持“快字当头、事不过夜”，启动“八小时处置”机制，快速精准流调溯源，目前累计管理密接475人、次密接657人。划定北京化工大学昌平校区1号楼、3号楼、4号楼、11号楼为高风险区，调配100名医护人员协助学校开展全员核酸检测，备足校内集中隔离房间，保障隔离人员转运高效顺畅。

全国政协社会和法制委员会原主任沈德咏被双开

新华社北京9月7日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对第十九届中央委员、全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，沈德咏丧失理想信念，背弃职责使命，罔顾党中央三令五申，大肆干预插手司法活动，从公平正义的守护者沦为法律秩序的践踏者，严重破坏司法公信力，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收送礼品礼金，违规接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游；违反组织原则，对党不忠诚不老实，隐瞒不报个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用中违规为他人谋取利益；公器私用，纵容默许亲属、秘书利用其职务影响充当司法掮客，把党和人民赋予的权力当作谋取私利的工具；丧失纪法底线，执法犯法、靠案吃案，大搞司法腐败、权钱交易，利用职务便利为他人在案件处理、工程承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

沈德咏严重违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议，决定给予沈德咏开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其党的十九大代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。给予其开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。

公告

哈不动产权历史遗留(2022)阿字第118号

根据《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》及《哈尔滨市人民政府办公厅印发关于加快推进历史遗留项目不动产证手续办理工作方案的通知》(哈政办规[2018]41号)，经初步审定，我单位拟对下列不动产权利予以登记，现予公告。如有异议，请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我单位。逾期无人提出异议或异议不成立的，我单位将予以登记。

异议书面材料送达地址：阿城区上京大道78号

联系方式：0451—53782095

权登记不动产权情况	不动产权利人	不动产坐落	不动产面积	用途	备注
	国凯岩	房屋	金上京公馆A幢3单元2502室	61.21平方米	住宅

哈尔滨市不动产登记中心阿城分中心 2022年9月8日

公告

哈不动产权历史遗留(2022)阿字第117号

根据《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》及《哈尔滨市人民政府办公厅印发关于加快推进历史遗留项目不动产证手续办理工作方案的通知》(哈政办规[2018]41号)，经初步审定，我单位拟对下列不动产权利予以登记，现予公告。如有异议，请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我单位。逾期无人提出异议或异议不成立的，我单位将予以登记。

异议书面材料送达地址：阿城区上京大道78号

联系方式：0451—53782095

权登记不动产权情况	不动产权利人	不动产坐落	不动产面积	用途	备注
	杨立艳	车库	金上京公馆4幢21号	15.24平方米	车库

哈尔滨市不动产登记中心阿城分中心 2022年9月8日

公示

本人:郭前欣,公民身份证号:230182198502274431,现为松北区松浦乡(镇)松浦村松浦屯(个人建房用地审批表:源-0038)房屋受让人,原房屋所有人张朝燕于2007年12月5日已将该房屋实际交付本人,由本人实际占有。

本人自愿承诺,原房主张朝燕及家人联系不上,该房屋已为本人所有,产权无争议,如本人承诺与事实不符,因该房屋产权发生任何纠纷由本人承担全部法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内,将异议书面材料送达哈尔滨市松北区松浦镇松浦村民委员会。